



ВЕТЕРАН

№ 2 (67) февраль
2024 года 12+

САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЕТЕРАНОВ
(ПЕНСИОНЕРОВ, ИНВАЛИДОВ) ВОЙНЫ, ТРУДА, ВООРУЖЕННЫХ СИЛ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, товарищи генералы, офицеры, прапорщики, сержанты, солдаты, дорогие ленинградцы-петербуржцы!

*Сердечно поздравляем вас с Днем защитника Отечества!
Желаем всем крепкого здоровья, семейного благополучия,
успехов в делах, победы и мира на нашей земле!*

Защита Отечества, ее суверенитета и целостности, ее национальных интересов является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации. Праздник объединяет всех патриотов России, символизирует мужество, стойкость и преданность своей Родине.

В январе мы отметили две знаменательные даты: 81 год со дня прорыва блокады и 80-летие полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Город-фронт выдержал тяжелейшие испытания, каких еще не было в истории. Ленинград сражался, производил оружие для фронта, проявляя выдержку, стойкость, отвагу.

Героизм советских солдат и офицеров — образец для тех, кто находится в боевом строю, и для тех, кто завтра займет в нем свое место. В этот праздничный день мы воздаем дань уважения и благодарности тем, кто защищал и защищает родную землю, благодарим ветеранов, чье мужество, доблесть и патриотизм являются приме-

Председатель Комитета по социальной политике Санкт-Петербурга
Е. Н. Фидрикова



ром для нынешних и будущих поколений. Сегодня воины СВО выполняют сложные задачи по демилитаризации, денацификации Украины, проявляя смелость, крепкий характер народа-победителя, который имеет многовековую историю патриотизма и чести. Мы уверены в том, что наше дело правое, победа будет за нами!

Председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга генерал-майор авиации
В. Т. Волобуев

Посвятили Ленинградской победе

В мультимедийном историческом парке «Россия — моя история» состоялась военно-историческая конференция «80 лет Ленинградской победе», приуроченная к 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.
(Подробности на стр. 2–3)



В номере:

- Военно-историческая конференция «80 лет Ленинградской победе» **стр. 2-3**
- Телемост «Святая память поколений» **стр. 4, 9**
- Подвигу бойцов МПВО посвящается **стр. 5**
- Цветы к монументу «Дорога мужества» **стр. 6**
- Торжественный прием в Законодательном собрании **стр. 7**
- Помощь бойцам СВО **стр. 7**
- Город победы — наш Сталинград **стр. 8**
- Как в счастливом далеком детстве **стр. 8**
- Салют в Санкт-Петербурге в честь славного юбилея **стр. 9**
- Комсорги Ленинградского фронта **стр. 10-11**
- Памяти С. Ф. Сидоренко и Л. А. Ходченковой **стр. 11**
- Тем, кто сражался на афганской земле, защищая Отчизну **стр. 12**



80 ЛЕТ
 ПОЛНОГО
 ОСВОБОЖДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДА
 ОТ ФАШИСТСКОЙ БЛОКАДЫ

Организатором военно-исторической конференции выступила Санкт-Петербургская общественная организация ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. На конференцию были приглашены участники и ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, жители блокадного Ленинграда, представители исполнительной и законодательной власти города на Неве, волонтеры Победы, учащая молодежь. Тепло были встречены участники Великой Отечественной войны Зиновий Леонидович Меркин, Михаил Николаевич Мороз и Валентин Иванович Богданов.

Открыл конференцию О. А. Черныга, директор исторического парка «Россия — моя история». Затем слово взял В. Т. Волобуев, председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга. Он отметил, что наступивший 2024 год очень важен многими событиями и важнейшее из них — 80-летие полного освобождения нашего города от фашистской блокады. 1944-й — это год окончательной победы в Ленинградской битве, год полного освобождения территории Советского Союза от фашистских захватчиков.

Василий Тихонович подчеркнул важность присутствия в зале молодежи: волонтеров Победы, студентов, кадетов, юнармейцев. «В этом прямая связь поколений, которая делает нашу страну непобедимой», — сказал он.

После гимна России выступила вице-губернатор Санкт-Петербурга Н. В. Чечина. Она зачитала приветствие от губернатора Северной столицы, в котором он поздравил участников конференции с праздником — Ленинградской победой, пожелал конференции удачной работы, интересных выступлений, ветеранам — здоровья и мира. Наталья Валентиновна отметила, что в Москве на ВДНХ работает большая выставка достижений всех субъектов Российской Федерации и, конечно, там пройдут интересные интерактивные мероприятия, посвященные полному

освобождению Ленинграда от фашистской блокады.

Торжественности мероприятию придали гости: Е. Н. Фидрикова, председатель Комитета по социальной политике; К. А. Чебыкин, председатель постоянной комиссии по вопросам правопорядка и законности Законодательного собрания Санкт-Петербурга; Л. В. Говоров, председатель Общественного совета Государственного музея обороны и блокады Ленинграда; В. Н. Ушаков, глава администрации Московского района; С. В. Титаренко, вице-президент Группы «Эталон».

Почетные гости приветствовали ветеранов, обратились к молодежи, подчеркнув, как важно помнить о героизме отцов, дедов и прадедов: «Сегодняшние бойцы, которые защищают нашу Родину, черпают силы из героических поступков в нашей истории. Сегодня вы сидите в зале рядом с героями, это нужно запомнить на всю жизнь. Благодаря внукам и правнукам нашего народа-победителя мы обязательно одержим победу в специальной военной операции».

В приветственном адресе от имени председателя Законодательного собрания Санкт-Петербурга прозвучали поздравления с 80-й годовщиной полного освобождения Ленинграда от фашистских захватчиков. А. Н. Бельский подчеркнул, что подвиг ленинградцев и всех, кто прини-



мал участие в освобождении нашего города, навсегда останется в истории как пример мужества, самоотверженности и единства в борьбе за свободу и независимость Родины, поблагодарил организаторов встречи за сохранение исторической памяти.

По поручению председателя Законодательного собрания К. А. Чебыкин наградил почетной грамотой председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга В. Т. Волобуева за многолетний добросовестный труд, большой вклад в патриотическое воспитание молодежи и развитие ветеранского движения в Санкт-Петербурге, верность долгу.

С особым чувством слушали участники военно-исторической конференции ветерана, участника Великой Отечественной войны Зиновия Леонидовича Меркина. Он поделился своими воспоминаниями, а путь военный его был долгим — от стен Ленинграда, где воевал сначала в народном ополчении, затем на Невском

пятачке, потом Кавказ, Курская дуга, Украина, Польша и, наконец, Берлин. Ветеран сказал, что история повторяется и молодежи снова предстоит сразиться с фашизмом, чтобы полностью его уничтожить.

С докладом на тему «Историческое значение Ленинградской битвы во время Великой Отечественной войны» выступил И. М. Кузинец, доктор исторических наук, профессор, капитан 1-го ранга.

Он сказал, что Ленинградская битва — уникальное явление в истории человечества. Оборона Ленинграда сыграла решающую роль в ходе Великой Отечественной войны. Здесь был город-фронт, именно здесь, под Ленинградом, 23 сентября впервые за Вторую мировую войну враг был остановлен.

«Главнейшей целью Гитлера был захват Ленинграда и Кронштадта. И только после этого — наступление на Москву, — отметил докладчик. — Потому что Ленинград был

ВАЖНО



Руководитель лекторской группы Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга А. В. Похилюк, председатель Совета организации ветеранов Центрального района К. О. Алексева, председатель Совета ветеранов Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России В. С. Сорокина, председатель Совета ветеранов УМВД Северо-Запада РФ Л. А. Пинчук в ходе конференции были награждены почетным знаком «За заслуги в развитии ветеранского движения».



Ленинградской победе



для фашистской Германии символом и Российской империи, и Советского Союза, это был символ славянского духа! Это был важнейший город в экономике, политике, сфере военного производства».

Исай Моисеевич напомнил, что в истории человечества всего три города были в такой осаде, но только Ленинград победил. Именно отсюда начались 10 сталинских ударов.

Прорыв блокады Ленинграда в 1943 году был не просто глотком кислорода для нас, это стало еще и началом славных побед на всех фронтах Великой Отечественной войны.

Только на Ленинградском фронте 226 бойцов стали Героями Советского Союза. Восемь человек — дважды героями! Здесь воевали представители 111 национальностей, практически народы всей страны. Вот это вклад в Ленинградскую битву.

«Здесь присутствуют молодые ребята — школьники, студенты. Ребята, на ваши плечи в ближайшее время

выпадет ответственность за всю страну. Вдумайтесь в это! Не забывайте подвиги наших дедов и отцов! Будьте достойны вот этой самой истории!» — обратился И. М. Кузинец к участникам конференции, завершая выступление.

С докладом «80 лет полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады» выступил доктор исторических наук, профессор ЛГУ имени А. С. Пушкина А. В. Похилюк.

Он рассказал об истории битвы за Ленинград, операциях, целью которых было защитить город, о неудачах, слабых и сильных решениях, о прибытии по приказу Верховного главнокомандующего в город на Неве будущего маршала Победы Г. К. Жукова.

«Уже 10 сентября 1941 года была первая попытка прорыва блокады Ленинграда, так называемая 1-я Синявинская операция. Но она завершилась без существенных результатов, — отметил докладчик. — Было еще несколько попыток прорвать бло-

каду. В августе-сентябре 1942 года была предпринята 2-я Синявинская операция. К прорыву блокады она не привела. Но благодаря ей мы сорвали планы немецко-фашистского командования по уничтожению и взятию Ленинграда.

И только в январе 1943 года была проведена наступательная операция «Искра», которая привела к прорыву блокадного кольца, а затем и к полному освобождению Ленинграда.

Подводя итоги военно-исторической конференции, председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга подчеркнул, что она прошла на хорошем уровне, и поблагодарил руководство исторического парка «Россия — моя история» и Московского района, всех участников, докладчиков, молодежь.

Василий Волобуев,
*председатель Совета
 организации ветеранов
 Санкт-Петербурга,
 генерал-майор авиации*



Святая память поколений

Телемост к 80-летию Ленинградской победы

Совет Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов в преддверии 80-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады провел Всероссийскую видеоконференцию, посвященную этой знаменательной дате.

На связи с петербургскими участниками телемоста были ветераны и активисты Москвы, Екатеринбурга, Челябинска, Перми, Вологды, Ярославля, Новороссийска, Республики Мордовии и других регионов нашей необъятной страны. В Красногвардейском центре культуры, откуда велся телемост, собрались члены Совета ветеранов Санкт-Петербурга, курсанты Морской технической академии, Пожарно-спасательного колледжа, юнармейцы, школьники.

«Каждый день блокады вошел в историю человечества как доказательство величия духа, верности долгу и любви к Родине. Все ветеранские организации направляют свою просветительскую деятельность на сохранение памяти о людях, которые в этой страшной битве отстояли и не сдали город фашистам», — отметил, открывая телемост, председатель Центрального совета Всероссийской организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Владимир Александрович Епифанов.

От имени города-героя Ленинграда участников видеоконференции приветствовал председатель Совета ветеранов Санкт-Петербурга Василий Тихонович Волобуев.

«Это был не просто блокадный город. Это был город-фронт, — под-



черкнул он. — Особая значимость нашему мероприятию была придана президентом России. По его поручению был создан оргкомитет, который возглавила Валентина Ивановна Матвиенко. В дни празднования 80-летия Ленинградской победы запланировано проведение 130 мероприятий федерального уровня и 233 — регионального. По инициативе Совета ветеранов Санкт-Петербурга память Ленинграда и Сталинграда будет увековечена в названиях двух мощнейших атомных ледоколов. 26 января был заложен ледокол «Ленинград», и в ближайшем времени будет заложен «Сталинград». На Пискаревском мемориале установле-

но 118 памятных плит, посвященных жителям республик, краев, областей. Перед 80-летием полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады была открыта плита в память о геноциде населения Ленинграда и героизме жителей нашего города».

Вячеслав Сергеевич Лялин, житель блокадного города, поделился воспоминаниями о детских годах в осажденном Ленинграде и обратился к ветеранам городов — участников телемоста с благодарностью за то, что они принимали эвакуированных детей, окружали их теплом и любовью. «Дай бог, чтоб это не повторилось, и дети видели только чистое небо над головой», — так закончил он свое выступление.

Участники конференции из Челябинска отметили, что наши города сплочены кровью, потом, дружбой и вечной памятью. «Челябинцы участвовали в защите Ленинграда, на Невском пятачке погибли 847 наших земляков, им здесь в 2022 году установлен памятник», — вспоминали уральцы. На Южный Урал были эвакуированы более 64 тысяч работников Ленинградского машиностроительного и Кировского заводов, которые вместе с уральцами в кратчайшие сроки выпустили 18 тысяч танков и 48 тысяч танковых моторов.

«Блокадное братство». Так назвали видеовстречу городов участники конференции из Екатеринбурга. В Свердловскую область были эвакуированы более 160 тысяч жителей блокадного Ленинграда. Ветераны-блокадники вспоминали о тяжелом детстве, как матери спасали своих детей, сдавая кровь для раненых и отдавая последние крошки хлеба детям.

В конце января группа ветеранов-екатеринбуржцев в рамках проекта «Возвращение» находилась в Санкт-Петербурге в поездке «По военным дорогам отцов», где их тепло встречали петербуржцы, были организованы встречи и экскурсии.

На экране — Пермь. Сюда во время войны эвакуировались ленинградские заводы, Мариинский театр и Ленинградское хореографическое училище, много творческой интеллигенции, которая внесла весомый вклад в развитие Перми. Тысячи ленинградцев принял Пермский край в годы войны, было открыто 78 детских интернатов, 50 детских садов, семьи пермяков разделили с ленинградцами хлеб и кров. И дружба про-

(Окончание на стр. 9)



Подвигу бойцов МПВО посвящается

В Санкт-Петербургском университете государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий имени Героя Российской Федерации генерала армии Е. Н. Зиничева состоялась научно-практическая конференция, посвященная 80-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.



Организаторами конференции выступили Общероссийская общественная организация ветеранов органов управления по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и пожарной охраны, Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России и ГУ МЧС России. Мероприятие объединило более 80 человек — представителей ветеранских организаций, профессорско-преподавательский состав, сотрудников, кадетов, курсантов и студентов.

По приглашению начальника университета в работе конференции приняли участие председатель Совета ветеранов Санкт-Петербурга генерал-майор авиации В. Т. Волобуев, председатель Комитета Совета ветеранов Санкт-Петербурга генерал-майор М. О. Петров, руководитель информационного сектора, главный редактор газеты «Ветеран Санкт-Петербурга» А. Г. Соседов.

Со вступительным словом выступил начальник университета генерал-майор внутренней службы доктор технических наук доцент Б. В. Гавкалюк.

Старт пленарному заседанию дал статс-секретарь — заместитель ми-

нистра Российской Федерации по МЧС генерал-лейтенант А. М. Серко.

Далее выступили председатель Общероссийской организации ветеранов органов управления по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и пожарной охраны генерал-полковник внутренней службы кандидат юридических наук Ш. Ш. Дагиров, председатель Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов генерал-майор авиации В. Т. Волобуев.

На пленарных заседаниях были заслушаны доклады о профессиональной деятельности подразделений гражданской обороны в осажденном Ленинграде, о спасении населения города от пожаров, разрушений в результате нанесения фашистами ударов авиационными фугасными и зажигательными бомбами, а также артиллерийскими снарядами.

Глубоко научно раскрыты роль и место МПВО в годы блокады в 1941–1944 годах в докладе члена Цент-

рального совета Общероссийской общественной организации ветеранов С. В. Шапошникова.

«О подвиге защитников города Ленинграда» на конкретных исторических фактах рассказал в своем выступлении начальник отдела военной истории НИИ военной истории Военной академии Генштаба полковник Э. П. Коршунов.

Председатель Санкт-Петербургского регионального отделения Общероссийской организации ветеранов органов управления по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и пожарной охраны В. М. Ардашев подробно раскрыл тему «Боевой отряд защитников Ленинграда».

О детях в осажденном городе, о героическом труде подростков, работавших на оборонных предприятиях, о нечеловеческих испытаниях и борьбе с голодом и холодом рассказал в своем выступлении председатель Совета ветеранов Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России В. С. Сорокина.

Уникальное сообщение прозвучало в выступлении полковника внутренней службы Н. И. Скорыниной «О пожарных снайперах на Колпинском рубеже обороны и внедрении их боевого опыта во всех подразделениях города Ленинграда».

О жизни и службе в осажденном городе (по материалам воспоминаний бойцов МПВО) было выступление подполковника внутренней службы кандидата исторических наук, доцента кафедры теории и истории государства и права Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России А. А. Смирновой.

На конференции прозвучали содержательные выступления студентов и курсантов — будущих специалистов. Д. Д. Болотин представил доклад «Борьба с эпидемиями в блокадном Ленинграде». Д. А. Петрова показала

работу «Вовлечение в поисковую работу посредством изучения истории погибших бойцов и командиров».

Чувством гордости за свой родной город-герой была проникнута презентация книги «Защитники Ленинграда», которую представил В. М. Ардашев. Это книга о работе ленинградских пожарных и бойцов МПВО в дни войны и блокады, а также об участии в героической обороне Невского пяточка сотрудников и курсантов Пожарно-технической школы № 2 ВПО НКВД СССР (сегодня — Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России).

В залах конференции были выставлены экспонаты по историческим событиям блокадного Ленинграда, предметам работы поискового отряда, стенды и другие выставочные материалы. Участники конференции посетили музей университета.

Особое внимание в материалах конференции было уделено подвигу тружеников, защитников Ленинграда. Значителен вклад формирования МПВО, мужество и героизм бойцов которых способствовали освобождению города от блокады, приближению победы в Ленинградской битве.

Отмечено, что в современных условиях, в сложной и опасной военно-политической обстановке в стране и мире, в условиях продолжения специальной военной операции, в вооруженной борьбе с нацизмом, фашизмом, бандеровщиной, натовцами и англосаксами возрастает необходимость усиления патриотического воспитания людей и повышения ответственности кадров всех уровней за решение стоящих задач.

Михаил Петров,
председатель

КРК Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга



Цветы к монументу «Дорога мужества»

В дни торжественного празднования 80-летия Ленинградской победы состоялась поездка ветеранов и жителей блокадного Ленинграда в город воинской славы Кронштадт. Это был первый маршрут из цикла «Поездки памяти», организованный Советом организации ветеранов Санкт-Петербурга.

Александр Владимирович Куликов еще в автобусе начал рассказ о Малой Дороге жизни через Финский залив от Лисьего Носа через Кронштадт до Ораниенбаума. В Лисьем Носу участники поездки возложили цветы к монументу «Дорога мужества», на постаменте которого высечено: «Беспримерному подвигу Дороги мужества посвящается».

Дорога сыграла важнейшую роль в обороне Ленинграда и подготовке операции «Январский гром», в результате которой город Ленина был полностью освобожден от фашистской блокады.

Остров Котлин в годы Великой Отечественной войны был важнейшей стратегической точкой обороны Ленинграда. За этот подвиг Кронштадту присвоено звание «Город воинской славы» и установлена стела, к подножию которой ветераны с благодарностью положили цветы.

Музей военно-морской славы России — несомненно, гордость Кронштадта. Интересную экскурсию по музею для ветеранов провел заместитель председателя Совета ветеранов Кронштадта Владимир Николаевич Шатров. Из музея делегация с тем же гидом направилась к атомной подводной лодке К-3 «Ленинский комсомол» проекта 627 «Кит». Это третья атомная подводная лодка в мире и первая в Советском Союзе. Она поражает размерами и мощностью.

В филиале ЦВММ «Кронштадтская крепость» состоялась встреча с ветеранами Кронштадта. Глава местной администрации города Кронштадта Александр Игоревич Мартемьянов поздравил ветеранов Санкт-Петербурга со знаменательной датой, подчеркнул важность их заслуг и пожелал плодотворной общественной работы, здоровья и мира.

Василий Тихонович Волобуев, председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга, поздравил всех участников встречи с величайшим праздником ленинградцев. Генерал-майор Волобуев подчеркнул, что Кронштадт неотделим от Ленинграда, Дорога жизни по Ладожскому озеру и Малая Дорога жизни работали на победу. «Ветераны — это духовно-нравственный стержень нашего общества, это живые носители исторической памяти о тех боевых и трудовых традициях, на которых мы воспитываем наше подрастающее поколение. Это сегодня особенно важно, потому что специальной военной операцией мы отстаиваем наше право быть великой державой», — сказал он.



Людмила Михайловна Смирнова, председатель Комитета участников обороны Ленинграда и жителей блокадного Ленинграда, вспомнила свое блокадное детство, трудности, которые пережило ее поколение, стойкость и мужество ленинградцев.

Она передала председателю Совета ветеранов Кронштадта Галине Михайловне Агафоновой книгу Анатолия Аграфенина «Неизвестная блокада: путь на острова», в которой автор показывает значимость Малой Дороги жизни.

В заключение встречи в Кронштадте музыкально-драматический театр «Гавран» представил композицию, посвященную 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Стихи и песни военной поры доходили до самого сердца зрителей.

*Александр Станкевич,
председатель Комитета
Совета организации ветеранов
Санкт-Петербурга
по международным
и региональным связям;
Ольга Корнилова*

Торжественный прием в Законодательном собрании

В Законодательном собрании Санкт-Петербурга состоялся торжественный прием для ветеранов, жителей блокадного Ленинграда, представителей благотворительных организаций, посвященный 80-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

С поздравлением всех ленинградцев, петербуржцев выступил государственный секретарь Союзного государства России и Белоруссии Дмитрий Федорович Мезенцев.

— Сегодня воздается дань памяти всем тем, кто защищал Ленинград. Обстановка вокруг России, Белоруссии и наших союзников заставляет осмысливать то, что было в годы блокады, то, что пережил весь наш народ, осмысливать наше право доказывать, что мы — одна из самых великих держав, которая ведет свою историю более тысячи лет. И мы не позволим переписать нашу историю, — отметил Дмитрий Федорович.

Государственный секретарь подарил Петербургу новые книги «Срока давности не имеют... Преступления фашизма против народов Советского Союза в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.».

Вице-губернатор Санкт-Петербурга Наталья Валентиновна Чечина выступила с приветствием от имени губернатора Санкт-Петербурга Алек-

сандра Дмитриевича Беглова, в котором он благодарит ветеранов за то, что они отстояли свой город, защитили Родину, восстановили разрушенное хозяйство и дали возможность нашей стране жить долгое время в мире.

Председатель Законодательного собрания Санкт-Петербурга Александр Николаевич Бельский поздравил защитников Ленинграда, всех петербуржцев с замечательным днем, пожелал здоровья, благополучия, мирного неба над головой.

В зал были торжественно внесены награды города-героя Ленинграда, которые хранятся в Мариинском дворце. На дни празднования Ленинградской победы они передаются в Музей обороны и блокады Ленинграда, чтобы все жители и гости нашего города смогли их увидеть.

Председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Василий Тихонович Волобуев поздравил ветеранов с 80-летием Ленинградской победы. «Это самый важный праздник всех ленинградцев. Ваш подвиг навсегда останется в истории нашего народа», — сказал он. Завершилась встреча праздничной программой. Для гостей исполнили песни военных лет. А знаменитую «Ладугу» вместе с артистами пел весь зал.

ВИАС



Помощь бойцам СВО

Члены первичной организации № 7 Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов (отделение «Василеостровское») вместе с жителями округа МО Морской активно участвуют в помощи бойцам СВО.

Для этого в актовом зале местной администрацией МО было оборудо-

вано специальное место, где наши ветераны, пенсионеры вяжут маскировочные сети и халаты, подшлемники и носки. Некоторые выполняют эту работу на дому и приносят уже готовые изделия. На добровольно собранные средства среди жителей округа и часть призовых денег, полученных за первое место в городском смотре-конкурсе «Лучшая первичная организация», Совет организации



ветеранов закупил носки, бритвенные станки, материалы для плетения сеток, сладости и другое. Эту партию помощи уже отправили в зону специальной военной операции.

Сотрудники и служащие МО Морской не стоят в стороне и принимают активное участие в этом патриотическом движении. Кроме вышеперечисленного, жители округа отправляют в зону боевых действий посылки с одеялами, нательным бельем, сред-

ствами гигиены и продуктами длительного хранения. Следует отметить, что в этой акции принимают самое активное участие все муниципальные образования Василеостровского района.

Александра Орешкина,
председатель
первичной организации № 7
Совета ветеранов
Василеостровского
района



Город победы — наш Сталинград

День воинской славы, посвященный разгрому немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 год), отмечается в России ежегодно 2 февраля. Этот праздник установлен Федеральным законом № 32-ФЗ от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы (победных днях) России».

Сталинградская битва стала крупнейшим сухопутным сражением во время Второй мировой войны и одним из переломных моментов в ходе военных действий. После этой битвы немецкие войска окончательно потеряли стратегическую инициативу, а советские Вооруженные силы перехватили и удерживали ее до конца войны. К тому же поражение фашистского блока под Сталинградом подорвало доверие к Германии со стороны ее союзников, способствовало активизации движения Сопротивления в странах Европы. Япония и Турция вынуждены были отказаться от планов активных действий против СССР.



Двести героических дней и ночей обороны Сталинграда вошли в историю как самые кровопролитные и жестокие. При обороне города погибли и были ранены более миллиона советских солдат и офицеров.

Сегодня в память о Сталинградской битве в России проводятся торжественные и памятные мероприятия, а в Волгограде установлено множество исторических мест, связанных с

героическим прошлым города. Наиболее известным монументом, посвященным защитникам Сталинграда, является «Родина-мать зовет!» на Мамаевом кургане.

Победа под Сталинградом явилась результатом несгибаемой стойкости, мужества и массового героизма советских войск. В мае 1945 года Сталинград получил звание «Город-герой».

Ольга Корнилова

*Сталинград, Сталинград,
Сталинград...
Ленинграду блокадному
воинский брат.*

*Пятачок и Курган
свято помнят бои
И солдат, что спасли
свою землю смогли.*

*Сталинград, Сталинград,
Сталинград...*

*Это имя звучит
как тревожный набат.
На Мамаев курган
поднялись ветераны,
И сегодня болят незабытые раны.*

*А когда ветераны
у братской могилы стоят,
Помнит мир вместе с ними
героев — солдат,*

*Что страну защищали,
Ленинград, Сталинград...
Где бои проходили —
obeliski стоят.*

КАК В СЧАСТЛИВОМ ДАЛЕКОМ ДЕТСТВЕ

В честь 80-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады Совет ветеранов Московского района провел новогодний утренник для детей блокадного Ленинграда — живых свидетелей великого подвига и великой трагедии великого города.



Праздник прошел в «Библиотеке друзей» на Московском пр., 2. Инициатива ветеранской организации была реализована благодаря поддержке и участию неравнодушных людей. Это Н. Совкова и коллектив библиотеки, оказавшие гостеприимный прием, музей «Фабрика елочных игрушек» (И. Ананьев и Т. Панкова), а также Е. Олифанова и А. Дуплищева, потрудившиеся над оформлением зала. Гипермаркет «АШАН-Лето»

(директор Л. Калинина), магазин «Фрутерия» (директор Т. Ибадуллаев) и ООО «Все дома» (гендиректор М. Чумакова), организовавшие подарки и уютное чаепитие с конфетами, мандаринами, пирогами. Ученики и педагоги образовательного центра «Кидсландия», подготовившие упаковку для подарков и письма детям блокадного Ленинграда из бумаги, предоставленной генеральным директором «Европапир — Северо-Запад» А. Коноплянко.

В качестве сувенира каждый участник получил кусочек детства: передник, в котором когда-то деток водили в детский сад. Сшила сувениры Н. Мелентьева, а ткань для них предоставил индивидуальный предприниматель А. Шаманенко. Замечательный концерт подготовили детский сад № 7 Московского района (заведующая И. Юр) и детский образовательный центр «Кидсландия» (директор Н. Геращенко).

Сюрпризом на утреннике стали подарки из Сибири: носки, варежки, шоколад и открытки, подготовку и сбор которых организовала Т. Мурамцева. Ж. И. Усачева, активный член Совета ветеранов Московского района, получила особый подарок: пакет с книгами из села Маслянино Новосибирской области, куда ее мама с двумя детьми была эвакуирована (отдельное спасибо Э. Каревой, сотруднице администрации городского поселения Маслянино).

*Владимир Кокурин,
председатель Совета
организации ветеранов
Московского района
Санкт-Петербурга*



Салют в Санкт-Петербурге в честь славного юбилея

В ознаменование 80-й годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в Петропавловской крепости поздно вечером 27 января дан праздничный салют.

Батареи Михайловской военной артиллерийской академии из 12 орудий произвели 30 залпов, дали более тысячи фейерверков.

Традиционно каждый залп поименован. Они даны в честь 80-й годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, в честь президента России — Верховного главнокомандующего, в память о 900 днях блокады Ленинграда, в честь жителей блокадного Ленинграда и полководцев Ленинградского фронта, в честь русского народолюбца и освободителя, в честь беспри-

мерного подвига советского народа в Великой Отечественной войне.

«Восемьдесят лет назад в Ленинграде впервые был дан победный салют. Впервые с начала войны это были мирные залпы. Ленинградцы радовались победе, поздравляли друг друга. Салют в этот священный день стал нашей традицией», — подчеркнул губернатор Александр Беглов.

Как известно, 27 января 1944 года в Ленинграде был произведен артиллерийский салют из 24 залпов, которые дали 324 орудия, установленные в разных частях города: на Марсовом поле, набережных Невы, а также на боевых кораблях Краснознаменного Балтийского флота.

Редакция газеты
«*Ветеран Санкт-Петербурга*»



Святая память поколений

(Окончание. Начало на стр. 4)



должается у некоторых по сей день. «Пермь и Ленинград объединены общей бедой и общей идеей», — заверили пермские участники видеомоста.

Вологодская область неразрывно связана с темой эвакуации жителей осажденного Ленинграда. Государственный архив соседнего с нами региона бережно хранит документы по истории блокады Ленинграда. В январе 2020 года по поручению президента России Владимира Владимировича Путина был создан интернет-проект «Книга памяти блокадного Ленинграда», в который Вологодский областной архив уже передал копии документов из 98 архивных дел, содержащих 102 154 имени эвакуированных из осажденного Ленинграда. «Невский пятачок для нас не просто точка на карте. В 2014 году мы поставили памятник нашим землякам, более 200 тысяч которых погибли на Ленинградском и Волховском фронтах. Дружба между нашими регионами будет вечной», — уверены вологжане.

Ярославские ветераны, жители блокадного города — участники видеомоста рассказали о работе железнодорожных станций и мостов, заводов и фабрик, сельского хозяйства в годы Великой Отечественной войны. Миллионы рублей, собранных комсомольцами и молодежью области, были переданы в Фонд обороны. На эти средства были построены авиационно-штурмовая эскадрилья «Ярославский комсомолец» и одноименная подводная лодка. Более 600 тысяч эвакуированных приняла Ярославская область, которая для 122 тысяч детей стала малой родиной. Ярославцы вспомнили цитату из газеты «Ленинградская правда»: «Благодарность Ярославлю будет передаваться в ленинградских сердцах из поколения в поколение».

Закончился видеомост выступлением московских ветеранов-блокадников, которые вспомнили, как в тяжелые блокадные дни дети старались помогать городу, чем могли: дежурили на крышах, работали на заводах, участвовали в уборке улиц. И никогда не думали, что Ленинград могут сдать, были уверены, что их освободят.

Телемост завершился совместным исполнением песни «Ладога».

Василий Волобуев,
председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга;
Ольга Корнилова,
пресс-секретарь Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга



Комсорги Ленинградского фронта



Воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, очерки и статьи о комсоргах Ленинградского фронта и наследниках их боевой славы. Публикуем главы из книги, вышедшей в издательстве «Северная звезда».

Войдя в землянку, я услышал:

— Устал? Не зря хоть пропадал под дождем?

Вглядевшись, узнал в потемках бойца Шмелёва.

— Не зря. Двух «огородников» порешил. А что?

— Пока ты был там, политрук читал письмо комсомольцев фабрики имени Ногина. Пишут: уничтожайте коричневую чуму... Я перед ними в долгу. Ведь это ж подумать — солдатом считаюсь, а лично ни одного фашиста не убил! Научил бы, товарищ комсорг. А о каких огородниках ты говорил?

— Двух фрицев так назвал. У них, видно, тоже с харчем несладко, раз полезли копать картошку. Вышли — и огородничают...

— Повезло тебе, беспечные подвернулись.

— Не так просто. Расстояние было большое, по движущейся цели несложно и промазать.

— А как же ты их достал?

только теперь был не один слушатель, а несколько, — бойцы всерьез заинтересовались профессией снайпера. К тому времени на моем счету было 36 уничтоженных фашистов. В этот раз, несмотря на усталость, я решил рассказать о дневной охоте, тем более что случай выдался необычный.

На левом берегу Невы — возвышенности, которые давали врагу важное преимущество, позволяли вести наблюдение, держать батальон под прицелом. Необходимо было бороться с вражескими наблюдателями. Вот и на этот раз выбрал удачную позицию. Тщательно замаскировавшись, начал разведку. Вскоре установил, что на наблюдательном пункте трое гитлеровцев: один у телефонного аппарата, второй у стереотрубы, третий дежурил у пулемета. Решил сначала уничтожить телефониста, и в тот момент, когда хотел уже выстрелить, заметил, как в створе с головой телефониста замаячила голова наблюдателя, прильнувшего к стереотрубе... Через мгновение это положение повторилось. Нажал на спуск, и обе головы поникли. Пулеметчик не успел сообразить, что произошло, как и его настигла пуля. Так двумя выстрелами удалось уничтожить трех фашистов.

Теперь, рассказывая товарищам случаи из своей снайперской практики, я стремился каждый раз подчеркнуть особенности действий вышедшего на «охоту» стрелка в зависимости от условий, в которых приходится вести огонь. Это были своеобразные вечерние беседы по искусству меткой стрельбы.

Я рассказывал об опыте пристрелки оружия, о воспитании стойкости, выносливости, хладнокровия и терпения. Вскоре стало ясно, что людям необходимы практические навыки, серьезные занятия. Многие желали стать истребителями, наносить урон врагу, рвавшемуся в родной Ленинград. Видимо, капитан Терехов был прав, говоря о личном примере. Вскоре я к нему обратился с просьбой разрешить вести занятия с бойцами. В группу вошли бойцы Шмелёв, Феофилов, Гусев, Владимиров... Всего восемь человек. Комбат помог составить программу подготовки стрелков.

Теорию «ученики» освоили быстро, а практики было предостаточно. Сначала мы действовали попарно: выходя на задание, я брал с собой кого-нибудь из группы, чтобы научить вести наблюдение за врагом, правильно выбирать позицию, маскировать ее. А затем позволял «охотиться» самостоятельно.

Движение истребителей росло, ширилось по всему фронту. Я узнал, что в соседней дивизии успешно действовали снайперы Иван Вежливцев и Петр Голиченков. К декабрю в нашей «школе» состоялся выпуск. Через газету нашей 8-й армии я обратился к Вежливцеву с предложением

Боевая перекличка

Владимир Пчелинцев, Герой Советского Союза, снайпер, комсорг батальона

В тот осенний день сорок первого года, вернувшись с передовой, я услышал голос:

— Пчелинцев, комбат звонил. Спрашивал, как у тебя дела.

Я доложил, что ты двух снял.

— Правильно доложил. Еще что сказал капитан?

— Чтобы ты шел отдыхать. Завтра дел будет много...

Прав комбат. Отдыхать... Только он забыл, должно быть, что меня назначили комсоргом батальона, об этом с комбатом и комиссаром у меня недавно был разговор. Я, как мог, отказывался от их предложения: когда заниматься комсомольской работой, если с утра до поздней ночи — на нейтральной полосе, почти под носом у врага? А капитан Терехов свое: «От тебя не требуют выступать с речами. Главное — личный пример...»

Свой личный счет мести я открыл 8 сентября. Несколькими днями раньше наш батальон занял оборону на правом берегу Невы, у поселка Невская Дубровка. Мы с тревогой прислушивались к нарастающему шуму на противоположном берегу: последние наши подразделения отходили с упорными боями. Вечером фашистские самолеты начали бомбить поселок. Запылала Дубровка, сгорел лесозавод...

Через два дня я впервые увидел гитлеровцев. С утра они двинулись вдоль левого берега Невы на Шлиссельбург. Шли бронетранспортеры, автомашины, мотоциклы. За нашими спинами раздались орудийные выстрелы, снаряды легли рядом с дорогой. Колонна фашистов рассыпалась, и у меня зачесались руки. Попросил у капитана Терехова разрешения «пострелять».

— А не промажете? Не хотелось бы без пользы демаскировать наши позиции.

— В институте серьезно занимался стрелковым спортом. Не подвела бы винтовка, еще не опробовал...



Снайперы Владимир Пчелинцев и Людмила Павлюченко — кавалеры Золотой Звезды

«Трехлинейка» не подвела. «Снял» я тогда двух фашистов. Но снайперский авторитет утвердился за мной, когда я стал хозяином винтовки с оптическим прицелом. Принесла ее наша сандружинница Рита Романова. Одного красноармейца из отходящего подразделения поранило; когда отправляли его в госпиталь, он категорически отказался отдать винтовку. Рита сумела уговорить его: попадет, мол, винтовка в надежные руки — есть в батальоне отличный стрелок Пчелинцев. Тогда он и согласился, отдал. Жаль, не знаю его фамилию, тысячу раз поблагодарил бы бойца.

С каждым днем рос мой снайперский счет. И хотя работа истребителя смертельно опасна и трудна, я отдавал ей себя до конца. Любые трудности были нипочем. Так бы и продолжалась моя фронтовая налаженная жизнь, если бы не назначение комсоргом. Забот прибавилось, а как справиться с ними, я не знал...

Пришлось рассказать. Осенний рассвет наступал медленно. На фоне темного леса фигуры солдат были еле различимы. Я прикинул: единственный путь их отхода — к лесу, через изгородь. Не особенно забываясь о прицельности, сделал первый выстрел. Пуля шаркнула по грядке, рядом с фашистами. Поняли, что обнаружены, пустились наутек. Тот, что налегке, первым добежал до изгороди. Когда он занес ногу через жердь, то на некоторое время оказался неподвижным... Второй бросил мешок и, увидев, что приятель его убит, решил одолеть изгородь с разбега. Но место уже было пристреляно. Едва он взлетел над жердью, я снова выстрелил.

— Всегда надо успеть продумать поведение врага, чтобы действовать безошибочно. Это приходит с практикой...

Не помню, чем закончился тот разговор. Уснул я, сон сморил. Но вскоре картина в землянке повторилась,

СЕРГЕЙ ФЕДОРОВИЧ СИДОРЕНКО



Совет общественной организации ветеранов Санкт-Петербурга, Совет ветеранов ГУВД по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, ветераны Краснознаменной Ленинградской милиции, ветераны полиции ГУ МВД России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области выражают соболезнования родным и близким, друзьям и соратникам Сергея Федоровича Сидоренко, генерал-майора милиции в отставке, афганца, президента Санкт-Петербургской региональной общественной организации «Лига ветеранов Службы по борьбе с организованной преступностью», в связи с его кончиной.

Сергей Федорович скончался 10 февраля 2024 года на 76-м году жизни.

ЛИДИЯ АЛЕКСЕЕВНА ХОДЧЕНКОВА

В Петербурге в возрасте 92 лет ушла из жизни одна из основателей общественной организации «Жители блокадного Ленинграда» и инициаторов создания знака «Жителю блокадного Ленинграда» Лидия Алексеевна Ходченкова.

Л. А. Ходченкова родилась 26 ноября 1931 года в Ленинграде в семье рабочего, была старшей из трех дочерей. Прожила в городе всю Великую Отечественную войну. Окончила Ленинградский технологический институт имени Ленсовета, затем в течение 15 лет работала в НПО «Краснознаменец», занималась созданием космической техники. Награждена медалью «За оборону Ленинграда».

В 1985 году Лидию Ходченкову избрали секретарем Исполнительного комитета Ленинградского Совета народных депутатов. В 1989 году она стала одним из основателей общественной организации «Жители блокадного Ленинграда». Общество объединило всех переживших блокаду Ленинграда. В ор-



ганизации занимались защитой прав блокадников и ветеранов войны, патриотическим воспитанием молодежи и другими задачами. На протяжении трех десятилетий Лидия Алексеевна возглавляла городское отделение Международного общественного фонда «Российский фонд мира», проводя миротворческую и гуманитарную деятельность, помогая ветеранам войны, детям-сиротам, инвалидам.

Соболезнования в связи с ее уходом выразили спикер Совета Федерации РФ Валентина Матвиенко, губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов,

глава Центрального района Елена Федорова, многие организации и частные лица.

«Мы знали Лидию Алексеевну как человека, глубоко преданного нашему городу и стране, энергичного, деятельного, ответственного, чуткого и неравнодушного», — отметил Александр Беглов.

«Всегда жалко, что это поколение, прошедшее тяготы войны, блокады, уходит. Это поколение особенное, очень сильное и мудрое, они знают всё и вся. Они относятся к жизни, связывая нынешние события с тем, что пережили сами. Они привыкли много работать и не жалеть себя. Лидия Алексеевна работала до последних дней, была на большой общественной работе. Очень жаль, что такие прекрасные люди уходят», — подчеркнул председатель Совета Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Василий Волобуев.

организовать на ее страницах переключку истребителей, чтобы обменяться опытом.

«Дорогой товарищ Вежливцев! — писал я в письме. — Прежде всего поздравляю тебя с блестящей победой! Наша красноармейская газета «Ленинский путь» принесла весть, что ты сдержал свое слово и имеешь на своем личном счету 125 истребленных фашистов. Молодец! Изю дня в день я следил за ростом твоего счета, и вот наконец 125! Не сомневаюсь, что в ближайшие дни еще увеличится это число. Мы, снайперы, знаем, как трудно ловить на мушку хитрого и осторожного врага, как терпеливо и долго приходится выслеживать гадов! Но все больше растет число истребителей. По поручению командования нашей части я обучил искусству меткой стрельбы группу бойцов. Двое из них уже открыли свой счет — это Феофилов и Шмелёв.

Задача снайперов — передача своего опыта всем бойцам, и здесь ты первый должен рассказать нам о том, как ты достиг числа 125. Я попробую тоже поделиться своим небольшим опытом, за нами последуют другие товарищи».

Выступил в газете Вежливцев, за ним и другие мастера меткого огня. Но в газете многого не расскажешь. Поэтому в том же декабре сорок первого по инициативе партийной организации батальона у нас состоялось собрание истребителей. На него пришли комбат, комиссар, секретари партийных и комсомольских организаций рот. Мы обсудили вопрос об организации учебы снайперов, совершенствовании их мастерства, поделились своим опытом. К этому



Солдатской академией называли бойцы снайперскую школу 55-й армии

времени гитлеровское командование почувствовало, какой огромный урон живой силе наносят наши истребители. На фронте, в частности в полосе нашего батальона, появились фашистские снайперы. С одним из них мне довелось выдержать жесточайший поединок, о котором я рассказал на собрании.

В этот день была солнечная морозная погода. Снег вокруг сверкал и искрился. Стояла настороженная, обманчивая тишина. Вот уже несколько часов как я покинул свой передний край и притаился в воронке от снаряда. Когда в окуляре прицела появилась долгожданная фигура, я, не задумываясь, выстрелил. Это была грубейшая ошибка: с елей на меня посыпался снег, который демаскировал позицию. Через минуту-другую рядом начали ложиться мины. Выбрался из воронки и пополз в сторону. Как только разрывы стихли, вскочил и, прикрываясь снежным облаком, броском попытался преодолеть опасную зону. Только успел упасть в ближайшую воронку, над самым ухом про-

свистела пуля — в работу включился фашистский снайпер. Подниматься больше нельзя. Не стоит несколько раз испытывать судьбу. Пошевелился — снова выстрел. Поднять голову невозможно, «коллега» с той стороны только и ждет этого. Как выпутаться из создавшегося положения? Я даже не знаю, где позиция врага, укрыться для наблюдения не за чем. Немного правее громадная ель с толстым стволом, ветви от снега склонились до самой земли. Вот за нее бы перебраться! Но как? О том, чтобы подняться, думать нечего. А если проползти под снегом?.. Начал медленно продвигаться вперед, к ели. Лицо обжигало, снег залеплял глаза, лез за воротник... Не повредить бы прицел...

Когда я добрался до ели и лег за ее стволом, то прежде всего заставил себя отдышаться, успокоиться. Надо было что-то предпринимать. Незаметно сняв шапку-ушанку, я приладил ее на короткую рогульку и стал осторожно поднимать над снегом. Шапка тут же свалилась пробитая.

По дырам в ней можно было примерно определить, откуда стреляли. Начал готовить винтовку к стрельбе. Видимо, мои движения не остались незамеченными, враг торопился, стремясь разделаться со мной. По выстрелам мне в конце концов удалось определить его позицию. Солнце к тому времени переместилось и теперь слепило вражеского снайпера. Обстоятельства стали складываться в мою пользу. Из-за укрытия показалась его нога, продрог фашист и, наверное, решил согреться движением. Мне этого было достаточно. Я тут же выстрелил и попал. От боли гитлеровец схватился за ногу и при этом неосторожно показал часть своей спины. Сразу же последовала расплата...

В январе сорок второго меня и моих учеников пригласили на армейский слет снайперов в Колтушах. Там я впервые встретился с моими товарищами по оружию Иваном Вежливцевым и Петром Голиченковым.

Следующая встреча с ними произошла в Смольном 22 февраля. Десятки лучших истребителей Ленинградского фронта собрались на слет. Там Вежливцеву, Голиченкову, Калинин, Лоскутову, Фомину, Синявину, Козлову, Яковлеву и мне были вручены высокие награды — ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». От имени Военного совета фронта Андрей Александрович Жданов преподнес нам именные снайперские винтовки.

От редакции

Именная снайперская винтовка Владимира Пчелинцева хранится в Государственном музее истории Санкт-Петербурга.

Тем, кто сражался на афганской земле, защищая Отчизну

День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, отмечается 15 февраля, в день, когда последний советский солдат покинул Афганистан.

«Мы всегда будем хранить память о павших героях, которые мужественно сражались на афганской земле, защищая Отчизну», — подчеркнул президент РФ Владимир Путин в своем обращении к участникам торжественного вечера, приуроченного к 35-й годовщине вывода советских войск из Афганистана.

Президент отметил, что советские солдаты и офицеры достойно выполняли свой долг на афганской земле, проявляя бесстрашие и отвагу, благородство и милосердие.

К воинам-интернационалистам в этот день обратился губернатор Петербурга Александр Беглов: «Сегодня мы отдаем дань памяти россиянам, исполнявшим служебный долг за пределами Отечества. Президент России Владимир Путин подчеркнул: тысячи наших соотечественников — солдат, офицеров, гражданских специалистов, медицинских работников,



учителей, инженеров, строителей — с честью выполняли свой долг в Афганистане.

Сегодня пример воинов-афганцев воодушевляет всех, кто защищает наше Отечество в ходе специальной военной операции. Огромное спасибо ветеранам-афганцам за ратную доблесть, гражданственность, чувство патриотизма, которое они пере-

дают молодому поколению, за сохранение исторической памяти. Вечная память воинам, не вернувшимся с Афганской войны. Низкий поклон родителям и вдовам, не дождавшимся своих близких».

Почти десять лет военных столкновений принесли много бед и страданий. Война в Афганистане унесла жизни более 15 тысяч советских воинов. Самоотверженность бойцов оставила неизгладимый след в сердцах и душах миллионов людей, напоминая о необходимости всегда стоять на защите прав и свобод человека. А молодое поколение, слушая истории о прошлых подвигах, берет на себя обязательства сохранять героическое наследие и уважение к воинам-интернационалистам.

В Доме молодежи «Форпост» прошел заключительный этап конкурса патриотической песни «Долгая дорога домой», посвященный 35-летию вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана.

В финале конкурса выступили самодеятельные коллективы военных училищ, кадетских корпусов, юнармейцы патриотического клуба «Дзержинец», Северо-Западного патриотического центра «Авангард» и других патриотических организаций и школ.

Зал тепло принимал каждый творческий коллектив и каждого исполнителя.

Заслуженные награды получили все финалисты конкурса. Член Совета Межрегионального общественного патриотического движения «ВЕЧНО ЖИВЫЕ» Вячеслав Иванов вручил почетные грамоты и подарки в номинации «Приз зрительских симпатий» дуэту Северо-Западного патриотического центра «Авангард» — Владимиру Кузьмину и юнармейцу СОШ № 134 имени Сергея Дудко Анне Крутовой.

Конкурс «Долгая дорога домой» завершился награждением участников и общей фотографией на память.

Игорь Иванов



Газета «Ветеран Санкт-Петербурга»

Главный редактор А. Г. Соседов.

Редакционная коллегия: И. М. Кузнец, Н. Н. Чирков,

О. И. Шабаловская, Л. С. Красовская,

Н. А. Гавришук, А. Я. Морозов, М. И. Боженкова,

Л. М. Смирнова, В. И. Мазуров, Л. П. Круус.

Адрес редакции: 192007, Санкт-Петербург, Тамбовская ул., д. 16.

Телефон 573-97-70. Факс 573-97-71.

Электронная почта: veteran.spb@mail.ru

Учредитель: Санкт-Петербургская общественная организация

ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда,

Вооруженных сил и правоохранительных органов.

Газета «Ветеран Санкт-Петербурга» зарегистрирована

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,

информационных технологий и массовых коммуникаций

по Северо-Западному федеральному округу. Регистрационный

номер ПИ № ТУ78-01636 от 18 ноября 2014 года.

Сайт Совета организации ветеранов: www.veteranleningradspb.ru

Издатель: ООО «ИД «КУРЬЕР-МЕДИА».

Адрес издателя: 197136, СПб, ул. Всеволода Вишневского, д. 12, лит. А,

пом. 2Н, оф. 203.

Отпечатано в типографии: ООО «Фирма «Курьер»,

196105, СПб, Благодатная ул., д. 63, корп. 6.

Дата выхода — 29.02.2024.

Заказ № 1460. Тираж 1100 экз. Распространяется бесплатно.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание

рекламных материалов редакция ответственности не несет. 12+